

《穿越圣经》

使徒行传（34）腓力斯留保罗在监里、保罗要向凯撒上诉， 以及亚基帕夫妇拜访非斯都（徒 24:26-25:16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 23:12-24:25 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 23:12-24:25 讲述犹太人密谋要杀害保罗。千夫长得知后派人护送保罗到凯撒利亚并交给巡抚腓力斯，犹太人进而向腓力斯控告保罗，以及保罗为自己辩护等故事。

法利赛和撒都该两派人的争论平息下来后，他们的注意力又转移到保罗身上。对于这些犹太宗教领袖来说，政治地位比神更为重要。他们预备策划另一次谋杀，就如他们对待耶稣一样。不过，一如既往，神仍在掌管着一切。

这段经文里提到保罗的亲属。有学者认为，当保罗成为基督徒后，他的家人便与他脱离了关系。保罗曾经在腓立比书 3:8 说过，他为基督丢弃万事。但我认为，“丢弃万事”并不一定意味着要割舍亲情。即使保罗在候审中，仍然可以与外甥见面，因为罗马的囚犯是可以接受家属和朋友接济的。

孩子很容易被人忽视，以为他们不能为神做什么，但在保护保罗性命的事上，保罗的外甥担任了一个重要的角色。神可以使用任何年纪、任何愿意服从神的人。耶稣也曾在马太福音 18:2-6 清楚地指明孩子是很重要的。

千夫长派人将保罗护送到凯撒利亚。耶路撒冷是犹太政府的所在地，而凯撒利亚则是罗马政府在这地区的总部。神的作为实在奇妙。祂利用罗马军队来拯救保罗脱离敌人。神的道路不同于我们的道路。不要求神按照你的道路来行，这样会限制了神。当神介入的时候，任何事情都会发生，这些事情远比你所能想象的更多、更好。

路加是怎么知道克劳第·吕西亚给腓力斯的信上说些什么呢？路加非常注重历史的准确性，参考了许多文献以确定他所写的是真实可靠的。大概在保罗到腓力斯面前作答辩时，有人在庭上把这封信大声当众读出。同时，因为保罗是罗马公民，他们在礼貌上也许把一份副本交给他。

大祭司亚拿尼亚、律师帖土罗，以及几位长老也从耶路撒冷赶到凯撒利亚，对保罗作出了虚假的指控。尽管他们杀害保罗的阴谋失败了，但他们仍然坚持要将他置于死地。

帖土罗是一个擅长辩论的人，由犹太宗教领袖特别请来在罗马巡抚面前陈述案件的。他控告保罗几条罪状，包括煽动暴乱、充当宗教异端的头目，以及褻渎圣殿。犹太宗教领袖希望这些指控能够说服腓力斯处决保罗。

帖土罗和宗教领袖攻击保罗的证据似乎头头是道，但保罗却逐一驳倒了他们的指控。保罗在答辩时，也能够将福音带出来。控告保罗的人不能提出明确的证据来支持他们的指控。比

如，保罗被指在亚细亚的犹太人中间引起暴乱，但却没有当地的犹太人出席证明这件事。这是显明保罗把握任何机会来见证基督的另一个例证。

腓力斯做了六年巡抚，应该知道有关基督徒的事。基督徒平静的生活方式叫罗马人知道基督徒不会到处去引起骚乱。

保罗的讲论触及腓力斯的内心，令他觉得恐惧。正如希律安提帕一样，腓力斯也娶了他人的妻子。保罗所讲的内容一直都很吸引他；不过，当保罗提到“公义、节制和将来的审判”时，他便不再有兴趣了。只要你所讲的福音内容不会太刺激他人的内心，有许多人会很乐意和你谈论。可是，当你传讲的福音一触及他们心灵深处时，有些人便会抗拒或者走开。然而，这正是福音的内涵，神的能力会改变生命。假如福音没有从原则和教义转化成为改变生命的动力，那么福音便没有功效了。

接下来，我们继续研读与查考使徒行传 24 章剩下的内容。

一个罪人永远不会有时间听福音的。腓力斯已经知道什么是福音，“这道”是基督教信仰的同义字，我希望恢复“这道”的说法，因为今天基督教被人滥用，已经失去其真正的意义。腓力斯叫保罗解释为什么福音会引起这么大的骚动，他叫保罗谈谈耶稣基督的道。有些解经家给这部分起了个标题叫“保罗在腓力斯面前辩护”。其实保罗不是在为自己辩护，保罗第二次出现在腓力斯面前时，是向腓力斯作见证，他想为基督得到这个人。圣经没有像一般历史书一样从坏的角度来看腓力斯。我希望你知道这个巡抚多么可恶。要认识这个人必须要看当时的历史记录。腓力斯是被释放的奴隶，他心狠手辣、个性凶残，贪图享乐。他的名字原文就是“享乐”的意思。有罗马历史学家曾这样描写他，说：“他靠着残忍的手段和放荡不羁的个性行使君王的权柄，但他却拥有奴隶的心。”保罗现在落在他手中，但圣经没有谴责他。他的妻子土西拉坐在他旁边。一般史学家把焦点集中在土西拉身上，她是希律亚基帕一世的女儿，她父亲杀了使徒雅各，她的叔叔杀了施洗约翰，她的祖父想杀主耶稣基督。腓力斯和土西拉居高位，从来没有去过教会听福音，如果使徒保罗到小镇传福音，他们也不会去听他讲道。现在这两个人有大好机会可以听保罗讲道。他们和有史以来最伟大的传道人私下会面、听他传讲神的恩典。神给他们机会私下听保罗讲道，他们的衙门变成传道礼堂，他们的宝座几乎变成忏悔椅。神的恩典大到让这两个人有机会听到福音！救恩临到他们、神国度的大门敞开了，他们有机会可以进去。这就应验诗篇 2:10 说：“现在，你们君王应当省悟！你们世上的审判官该受管教！”

他们越听越有兴趣，我猜腓力斯快要决志了，但他没有，他想要再等等。罪人永远不会有方便的时间听福音。不是人决定时间，而是神掌管一切。保罗谈到公义、节制和将来的审判，这是一篇很好的讲道。公义指的是摩西律法的公义，没有人可达到的境界。律法指出人是罪人，人无法实践律法的公义，不能满足神的要求。罪人必须站在神的公义面前，但罪人达不到神的公义。因此神在基督里给罪人开了一条出路，就是公义的“外袍”，凡信靠基督的人，都要披上这件义袍。这就是因信称义。

罗马书 3:22 记载：“就是神的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。”保罗指出人无法达到律法的义，因此基督为罪人预备了只要罪人信靠基督就能得到的义。保罗提到节制，意思是自我控制。腓力斯是一个被激情和残忍控制的人，他和土西拉是大罪人，活在罪恶中，不知道什么才是真正的自由。

接着保罗提到将来的审判，即启示录 20:11-15 所说的在白色大宝座前最后的审判。亲爱的听

众朋友，今天你的罪不是在你身上，就是在基督身上。如果你的罪是在基督身上，如果你信靠祂，那么在二千年前祂就已经为你的罪付上代价了。将来审判的时候，你的罪已经一笔勾销了。但如果你的罪还在你身上，那么你就要面临将来的审判。人们不喜欢听将来有审判的事。腓力斯和土西拉也不喜欢听到将来的审判。但如果你的罪不在基督身上，如果你还没有接受耶稣作你生命的主，到那天你就要面对审判。你可以不信、不听，但你不能改变“人人都有一死、死后且有审判”的事实。你逃不掉将要面临的审判。很少传道人讲这个主题。只有教圣经的老师才会提，大多数的传道人都轻轻带过。

在观察腓力斯的时候，有一件事很有趣。保罗被带到腓力斯面前，大祭司亚拿尼亚、长老、还有大律师帖土罗一起指控他。腓力斯立刻就看出他们的指控是不成立的，他应该释放保罗。但腓力斯是个政客，他不希望和犹太人对立。他没有做正确的决定，只是在玩弄政治手腕。腓力斯在私底下已经和保罗谈过，保罗也感动了他；但他还是要拖延一阵子。二千年来，人类历史证明人们可以一拖再拖、不接受基督，但是拖到最后，却没有机会接受基督了。年轻人可能比较愿意接受基督，我们应该努力向年轻人传福音。不要以认为年纪越大越有智慧，年纪大的人往往心比较硬，反而不容易接受福音。腓力斯说：“你暂且去吧，等我得便再叫你来。”腓力斯一直没有等到这一天。对于那些迟迟不肯接受基督的人，“得便”（方便）这一天永远不会来。

使徒行传 24:26 记载：“腓力斯又指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来，和他谈论。”

罗马法律禁止从罪犯手中收取钱财。但无论是过去还是现在，腐败的官吏会诡诈地避开法律聚敛钱财。可能腓力斯认为保罗有丰厚的资金，所以指望保罗送他钱财。

使徒行传 24:27 记载：“过了两年，波求·非斯都接了腓力斯的任；腓力斯要讨犹太人的喜欢，就留保罗在监里。”

腓力斯还在耍政治手腕，把保罗关在牢里。罗马的司法正义能不能落实，要看执法的人。保罗不是有罪、就是无罪。如果保罗犯了叛国罪，就该处死；如果他无罪，就该释放。不是这样、就是那样。无论如何，他都不该被关在监牢里两年之久。

保罗要被带到非斯都面前，之后还会被带到亚基帕王面前。保罗被带到这些领袖面前，他必定感到很无聊，耐心受到考验，但是他还是感谢神给他机会在罗马帝国的高官面前见证主耶稣。在使徒行传 9:15，主耶稣在大马士革向亚拿尼亚显现时说，保罗“是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王，并以色列人面前宣扬我的名。”保罗对神为他作的计划和安排感动不已。每次保罗提到主耶稣改变了他，言词之间充满了热情和坚定的信念。保罗为主耶稣大作见证，虽然腓力斯在听的时候感到害怕，但他的无赖、贪婪和私欲却占尽了上风。腓力斯有机会信主，他好几次叫保罗来到他面前，但他只想敛财，不要救恩。保罗在监牢里默默地忍受了两年，有神的手介入和神的旨意带领，让他得到安慰。当我们面对危难时，我们要坚信神仍然掌权。

使徒行传 25:1-4 记载：“非斯都到了任，过了三天，就从凯撒利亚上耶路撒冷去。祭司长和犹太人的首领向他控告保罗，又央告他，求他的情，将保罗提到耶路撒冷来，他们要在路上埋伏杀害他。非斯都却回答说：‘保罗押在凯撒利亚，我自己快要往那里去’；”

非斯都接管了巴勒斯坦境内，因腓力斯的失败而加重的紧张问题和局面。在行政机关所在地，凯撒利亚只待了三天，就为了接见犹太领袖而去了耶路撒冷。保罗的敌对者利用新任巡

抚的讨好及其对情况的不太熟悉，趁机请求把保罗押到耶路撒冷审判。此计划若得到非斯都的许可，他们就能在押送途中埋伏杀害保罗。不过，非斯都拒绝了此项提议。

使徒行传 25:5-7 记载非斯都：“又说：‘你们中间有权势的人与我一同下去，那人若有什么不是，就可以告他。’非斯都在他们那里住了不过十天八天，就下凯撒利亚去；第二天坐堂，吩咐将保罗提上来。保罗来了，那些从耶路撒冷下来的犹太人周围站着，将许多重大的事控告他，都是不能证实的。”

保罗不得不再为自己辩护，反驳犹太人的指控，这正好让他有机会向非斯都传福音。

使徒行传 25:8-9 记载：“保罗分诉说：‘无论犹太人的律法，或是圣殿，或是凯撒，我都没有干犯。’但非斯都要讨犹太人的喜欢，就问保罗说：‘你愿意上耶路撒冷去，在那里听我审断这事吗？’”

非斯都听了全部经过，并未找到特别的罪行。若按法律，应当将保罗释放，但非斯都却想讨好犹太人，劝保罗去耶路撒冷受审。

使徒行传 25:10 记载：“保罗说：‘我站在凯撒的堂前，这就是我应当受审的地方。我向犹太人并没有行过什么不义的事，这也是你明明知道的。’”

保罗是罗马公民，可以要求上诉到凯撒面前。回耶路撒冷就是死路一条。根据使徒行传 23:11 记载，主耶稣在两年半前向保罗显现，告诉保罗会在罗马为主作见证，现在应验了。神的旨意要他去罗马，他会被捆索，但神会护他周全。神为他安排的计划原来是这样的。保罗在罗马书 1:9-10 说：“我在他儿子福音上，用心灵所事奉的神可以见证，我怎样不住地提到你们；在祷告之间常常恳求，或者照神的旨意，终能得平坦的道路往你们那里去。”保罗去罗马是神的旨意。

使徒行传 25:11 记载保罗说：“我若行了不义的事，犯了什么该死的罪，就是死，我也不辞。他们所告我的事若都不实，就没有人可以把我交给他们。我要上告于凯撒。”

保罗有点不耐烦了。罗马以公正出名，保罗尊重权柄，可是却没有得到公正的对待，所以他决定上告于凯撒。神的心意借着保罗行使罗马公民权利得以成就。神带领每个人的方式都不同。神为你做了什么事？不管是什么，都一定对你有好处，且恩典够用。神赐给你什么，你就好好加以利用。摩西手上有一根杖，这一根杖就能为神所用。保罗有罗马公民权，他因此可以上诉到凯撒，拒绝去耶路撒冷。

使徒行传 25:12 记载：“非斯都和议会商量了，就说：‘你既上告于凯撒，可以往凯撒那里去。’”非斯都只好同意保罗的要求，他不能阻止保罗去罗马。

使徒行传 25:13 记载：“过了些日子，亚基帕王和百妮基氏来到凯撒利亚，问非斯都安。”

非斯都刚刚上任，还是个新官；君王过来看他。我猜这些政客联合在一起，就像坐同一条船上。

使徒行传 25:14-15 记载亚基帕王和百妮基氏：“在那里住了多日，非斯都将保罗的事告诉王，说：‘这里有一个，是腓力斯留在监里的。我在耶路撒冷的时候，祭司长和犹太的长

老将他的事禀报了我，求我定他的罪。”

亚基帕王和百妮基氏在那里住了一阵子；路加医生说：“他们住了多日”。非都斯对亚基帕王说：“我要向你报告，我们这里有一个囚犯。这个案子很奇怪，也很特别。他的名字叫保罗，上任巡抚腓力斯把他移交给我。现在，希望你能听听他的说法。”

虽然亚基帕王没有直接统治犹太，但被克劳第王任命为“圣殿监护人”，有任命及赦免大祭司、管理圣殿财政和祭司礼服的权力。其实罗马当局把亚基帕王看作犹太地区最具实力的人。

使徒行传 25:16 记载非都斯说：“我对他们说，无论什么人，被告还没有和原告对质，未得机会分诉所告他的事，就先定他的罪，这不是罗马人的条例。”

我们常认为罗马的法律不太公正，因为主耶稣的案子和使徒保罗的案子中，法律真的是不公正。问题不在法律，而是出在政客扭曲了法律。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！